

A statisztikai hivatal megilleti az elismerés, amiért ezeket az adatokat elég gyorsan rendezte, földolgozta s közbeosztotta. Ha vonkint jelennek meg a kimutatások, márczius végén már a januári forgalom jött köz tudomásra.

Miként a múlt évben is hónapról hónapra a kivétel tekintélyes summával multa fölül a behozatalt, ugy a folyó év első hónapja is mindjárt egy közel 11 millió forintnyi kiviteli többlettel kezd.

Az imént említett hónapokban ugyanis a behozatalt tett 28,375 darabot 947,845-01 métermázsát 19 millió 532,783 forint értékben, ellenben a kivitel 2,140,426 darabot 2,315,167-30 métermázsát 30 millió 233,531 forint értékben.

A főnixparki gyilkosok bünpere.

(Curley halálra ítéltetése.)

Szerdán, e hó 18-án. hirdették ki a második halálítéletet a főnix-parki gyilkosok ellen megindított bünpereben. A közönség e napon is zsúfolásig töltte be a termet, hol már 10 órákor megjelentek volt az esküdtek. Pontban déli 12 órákor kezdődött a törvényszéki elnök részműveje, mely csak 2 óra 25 percig tartott.

Midőn az esküdtek visszatértek a tárgyalási terembe, behozták a tanácskozás alatt czellájában erős őrizet alatt maradt vádlottat, ki az igazságtétel minden jele nélkül foglalta el helyét. A törvényszéki jegyző azután a szokásos kérdést intézte az esküdtszékhez, mire ennek elnöke kihirdette a „vétkes“ re szóló verdiktet. Most következett a vádlott-hoz intéztetni szokott kérdés: mit tud felhozni a mellett, hogy ki ne mondassék ellene a halálítélet?

Curley e kérdésre felállott és nyugodt, szilárd hangon hosszú beszédet tartott. Időközönként meg-megállott, mintha tévedező gondolatait akarta volna összeszedni, szemei könnyekkel teltek meg és néha egészen lesújtottnak látszott, — de mindannyiszor újra összeszedte erejét és kihívó hangon folytatta beszédét. Legelőször is kijelentette, hogy ő nem követte el a neki tulajdonított bünt és részrehajlóan, igazságtalannak mondta az ellene kihirdetett verdiktet. Azután áttért az árulók által felhozott azonossági bizonyítékok bírálására s éles hangon tartott megjegyzésekkel esetelte azoknak törvényellenes, hiányos voltát, végül határozottan tagadta, mintha a tett elkövetésekor a Főnix-parkban lett volna.

Nem kérek kegyelmet — mondá — és nem is várom azt a brit kormánytól vagy az angol nemzetől, mert ezek esküdt ellen-ségim. Ezt szemébe mondom önnek, elnök ur.

A mi Carey Pétert illeti, hozzá is van néhány szavam. Tudom, hogy a sir szelén állók és így csak az igazat fogom mondani. Én soha sem beszéltem Careyvel Kanavegh felől és soha sem adtam neki utasítást. Ezek után áttért a Carey által felhozott vallomásokra, míg megjegyzés nélkül hagyta az árulók állításait. Ez utóbbiakat összegezve — folytató — azzal beszélt, hogy az esküdteket: „Ha elhiszik ezeket, akkor vétkesnek fogják találni a vádlottat.“

Curley azután elismerte, hogy körülbelül 11 évvel ezelőtt, 20—22 éves korában, belépett a fémek szövetségébe, melynek érdekében mindig híven s odaadón működött. Az ott letett esküt — mondá — életem

utolsó perczéig híven meg fogom tartani. Soha sem esaltam meg senkit s mindig kész lettem volna inkább ezerszer meghalni, mint valakit megsejteni. Nincs ember, ki csak egy szóval is becsémélhetné jellememet és erkölcsiségemet.

Most áttért Carey üzelmeinek esetelésére és ártalmatlanságának bizonyításával végezte beszédét.

O'Brien rövid beszéd után föltette a fekete főveget és kimondta a halálra szóló ítéletet.

„Uram,“ szölt most a vádlott. „Vigyék el az elíteltet,“ viszonzá a bír. „Uram“ ismétlé Curley — „köszönetet akarok mondani védőimnek.“

Curley erre elhagyta a termet; a lépcsőn lemenve, még egyszer visszatérintett az azt kiáltá: „God save Ireland!“ (Isten áldja Írországot!)

Spanga Budapesten.

Budapest, ápril 23.

Tegnap este 10 órákor két bércsoei állott meg a pozsonyi közkörház előtt. Kezéssel azután egy hosszú szürke köpenybe burkolt alak haladt le a lépcsőn, két börtönőr és börtönmester kíséretében. Ez az alak Spanga volt. Az egyik kocsiában ő foglalt helyet kísérelve, a másikban dr. Steinmayer és Mladonitzky államügyész helyettes.

A kórháznál, de még a pályaudvarban sem sejtette senki a nevezetes eseményt, így tehát Spanga minden feltűnés nélkül foglalt helyet az 1445. sz. 3. osztályu kocsi-ban, a mely öt óráig Budapestre szállította. A fővárosba ma reggel hat órákor érkezett meg és egyenesen a Fortunába szállították.

Érkezéséről a budapesti fenyítő-törvény-széknel mit sem tudtak, mert arról, hogy ide szállították, jelentés ide nem érkezett. In-nét van, hogy a budapesti kir. ügyészség részéről Spanga fogdatására intézkedés nem történt s a hirhét végéig egészen váratlanul toppant be a „Fortuná“-ba.

Spanga a magán ejtett sérülés folytán még mindig igen gyenge. A vasuti kocsi-ból csak a börtönőrök segítségével tudott kilépni. Feje egészen be volt kötve, úgy hogy csak szemei látszottak ki. A földszint 8-as számú czellában helyezték el s nyomban intézkedtek a további gyógykezelés felől. Még a délelőtt folyamán megjelent a fogház orvos s megvizsgálta a sebeket. A beteg állapotát kielégítőnek találta s nem is lesz szükség Spangát a fegyenc kórházba szállítani, hanem a Fortunában fogják gyógykezeln.

Megérkeztek a Spangával Pozsonyban felvett vallomási jegyzőkönyvek is, s ezekből a leghitelesebb forrás után irhatni, hogy Spanga a gyilkosságot határozottan tagadta.

Charivari.

A „csángók“ tegnap a szinpa-don is bemutatnák magukat. A nézőtér-en — itteni átutazások alkalmával — sokkal nagyobb hatást keltenek.

Maga a népszínmű kegyetlenül meg-bukott. De hogy is ne, mikor egyszerre P a n c s o v á n, a másik meg plane B u k o v i n á b a n játszik.

A csángók nyílt lelkületéről mi sem tesz fényesebb tanúságot, mint az, hogy nem tudnak komédiát játszani.

tán egyszerre valami érzéki szenvedély által exaltálva lön s szellemi hajlamai és vérmérséklete által a leghidegebb s legkiszámítottabb boszúállásra képes. Tekintetbe vévén aztán a természetes kíváncsiságot, melylyel minden vétkes szokott viseltetni büne tárgyá iránt, számított arra, hogy ez ember rövid idő alatt mutatkozzon fog. S ime a törvényszéki ülésében eléje jött ez a Darronez régi ügyvéd, oly koru és oly arcu mint képzelte, rendkívül figyelmesen kísérte a tárgyalást, időközönként meglepetve azon megrázkódásoktól, melyeket a leghatalmasabb akarat sem fojtathat el egészen, s szerfölött megzavarodva, ha észrevette, hogy csak legkevesebb is vizsgálják őt. Most tehát ez ember volt-e a gyilkos?

Gestral nem kétkedett róla, hanem azért nem fogatta el. Mert a gyamu még nem bizonyították, s a rendőrségnek, a mennyire lehetséges, nem szabad csalódn. Darrone el-fogatása botrány lett volna, veszély, sőt még rosszabb, hiabavalóság. Tagadtott volna mindent s nem lehetett volna rá bizonyítani semmit. Nem volt jelenlétének semmi nyoma Izidor szállodájában, s a ház alkotásánál fogva, melyben lakott, a büntény éjjelen kimethetett és haza jöhetett a nélkül, hogy valaki látta volna. Két ízben mégis, midőn fölfedezésének első örömeiben észrevette Darroneot, s később, midőn az államügyész vallatásai alatt Izidort összehívni látta, már azon ponton állt Gestral, hogy eszelekvőleg föllépjön. Ha Izidort elítélték volna, ott az ülés alatt el-fogatva volna Darroneot. Szerencsére minden jól ütött ki, és Gestral optimista volt. Ez első jätékot megnyerve, egy másik, sokkal komolyabbhoz kezdett, folytatva ugyan-azon nyomokon, mert ugyancsak az emberi szív szoros szemléletét s az abban viharzó

szünetedélyek logikai kifejlését vette alapul. A büntös önmaga fogja kézbe juttatni magát. Darrone, bármi volt is titka, kimondhatatlan zavarban jött haza. Mindamellet erőt vett magán, s hozzányult az ebédhez, melyet öreg gazdasszonya, az egyetlen család, kit tartott, eléje tált. Ebéd után írószobájába zárkózott, melynek ajtaja a kertre nyílt. Akkor, egyetlen szál gyertya mellett, föl s alá járkált, kezeit tördelve, tompa fölkiáltásokat ejtve ki ajkain, a falhoz ütődve. Arca egymásután a gyűlölet s a tehetetlen kétségbeesés tüztét villogott. Pillanaton-kint támlásszékebe hanyatlott s komoran és levertten pihent ott. Ha Gestral látta volna e percekben, kétségkívül azt mondta volna magában hogy ez ember elvesztette minden bátorságát, s úgy tekint Izidort mint valamely zsákmányt, mely kisiklott körmei közül.

De ha figyelmesebben megvizsgálta az ember Darroneot, azt mondta volna, hogy újabb, második büntényről gondolkozik; hirtelen fölkiált, még föl s le sétált, aztán kifáradva a hasztalan dühködésbe, a hiabavaló bánatba, egyszerre megállt s fejét két kezébe szorítva, a kandalló márványára könyökölt, hanem e lassu emlékedés semmi eredménye nem vezetett. Elfajtott kiáltással ugrott föl, öklét fölemelve, mintha dühében az eget fenyegetné.

Ami tekintetét még rühletesebbé tette, az volt, hogy erkölcsi gyötrelmeihez iszonyo-tos testi szenvedés járult. Arczát perczen-kint szederjes vörösség borította el s szem-ei vérbe keveredtek. Homlokán az erek kidagadtak. A test, nem lehetett kétség-fölle, épen úgy hánykódott mint a lélek, valamely váratlan csapás alatt. Ez emberben minden a multba visszatért föltételesség képét tüntette föl, mely annál heveseb düh-

Azt azonban meg kell adni egyik-másik szereplő színészünknek, hogy teljes erejéből igyekezett a csángó dialectust élethűen bemutatni. Így többek között a csingilingi nótát: csángólinginek énekelte. Remek effectus.

A szini director panasza: Még egy ilyen csángó expeditió, és kifogytam az elemozsiából.

Mindezek dacára ma újra színrekerülnek a „csángók“. Miért is ne? A szini director is csak ember. Neki is lehet máregyszer párbaja.

E népszínműben az a legjobb, a mi nem történi benne. Ezért azonban kár volt egész a Bukovinába menni; ez Magyarorszában is megtörténhetett volna.

A szerzőtől nem lehet elvitatni a szín-műirői leleményt. A l n e v e t iratott a szin-lapra.

Hogy Ditróiné remek naiva, azt széles ez országban mindenki tudja; de hogy a férje még naivabb, arról csak tegnap győződünk meg.

Ugyanezen szerzőtől várhatjuk közelebb a következő alkalmi színműveket:

„Didó, vagy a puritán jellem.“

„Spanga urfi Pozsonyban“

vagy „Reczeffice krinolinban.“

„A függetlenségi párt bomlása“

vagy „Aussi mecht!“

„A Komjáthy két pisztolya“ vagy

„Noli me tangere.“ sat. sat.

Csak hadd jöjjön, a minek jönni kell!

Honolul.

Napi hírek.

Naptár. Szerda ápril 25. Róm. kath. Márk evang. — Piot. Márk ev. — Görög-orosz (ápril 13.) Artemon vt. — Izr. Mátész. — Nap kol reggel 4 ó. 55 p., nyugszik 7 ó. 3 p.

A debr. ref. egyháztanács f. április hó 25-dik napján d. u. 3 órákor iskolaszéki ülést tart, melynek tárgya: az ispotályi és árok utcai leánytanítói állományok állandó betöltéséről előleges intézkedés, továbbá a kir. tanfelügyelői átirat az országos tanítói gyűlés tárgyában s egyéb folyó ügyek.

A lóvonatu vasut ügye ugy látszik még sem aludt el örökre. Altmann J. vállalkozó táviratilag értesítette a polgármester urat, hogy legkésőbb e hó 30-ig a kautiót letehetni reméli.

A Debreczen-nánási vasut ügyében a Nagy-Kikinda-becskeréki vasutársaság képviselője György Endre ur arról értesítette városunk polgármesterét, hogy csütörtökön városunkba érkeznek s az engedély tervezetét 30-án tartandó ülésben bemutatja.

Cservány Hona k. a. szatársalutunk volt primadonnája, jelenleg Szegeden vendégszeropel. Legközelebb az „Üdvöské-ben és a „Kis Herceg“-ben fogja ott magát bemutatni. Mint ottani lapokból olvasuk, eddigi fellépéssel szép sikert aratott.

Eljegyzés. Áron Mánó debr. tekintélyes polgár kedves szép leányát Iloná kisasszonyt Pusztai Sándor helybeli ügy-

véd tegnap eljegyezte. Boldogságot kívánunk a mely szerelemből kötött frigyhez.

Megégett gyermek. A szülői gondatlanságnak ismét egy szomorú példájáról kell hirt adnunk. A Péterfia-újsoron lakó Kulesár János kis két éves fia mig szülei a piacon jártak, otthon a bezárt szobagyufával játszott, ruhája meggyuladt, s mikor a szülék hazaértek a gyermeket már fölig szénné égve találták meg.

Az országos kiállítás országos és vidéki bizottságainak portomentessége tárgyában a közmunka- és közlekedésügyi min. kir. miniszter f. é. márc. hó 20-án a következő rendeletet adta ki. Az 1885. évben Budapesten tartandó országos általános kiállítás ügyében Budapest felállított országos bizottságnak, a vidéki bizottságoknak és ezek által alakított albizottságoknak egymás közt, portomentes hatóságokkal és belföldi magánfelekkel váltott levelei és küldeményei, a kiállítási tárgyak kivételével, az 1865. évi október 2-án kelt legfelsőbb elhatározás II. cikkének 1., 3. és 4-ik pontja, továbbá a VI. és VII. cikk értelmében portomentesen kezelendők. Ezen bizottságok részéről portomentes felekhez intézett leveleket az idézett legfelsőbb elhatározás V. cikk értelmében a portomentesség elnyerése végett „a kiállítást illető portomentes hivatalos ügy“ portomentes testületek és személyeknek ezen bizottságokhoz intézett leveleit pedig a küldő minőségének megjelölésével és „hivatalos felszólítást folytán portomentes“ megjelöléssel kell ellátni.

A tiszántúli ref. egyház kerületi közgyűlés mint már írtuk f. hó 26-án veszi kezdetét. A gyűlés tárgysorozata a következő: 1. Az egyházi törvények alapján történt szervezkedésekről, eserekről és gondokokról választásáról jelentések. 2. Az egyházkerületi elnökségre és tisztviselőkre adott szavazatok felbontása. 3. Az egyházi kerületi elnökségre és tisztviselőkre adott szavazatok felbontása. 4. Az egyházak osztályozása és a lelkesek minősítése iránti javaslatai az egyházmegyéknek. 5. Egyházmegyei tanácsbírák számának meghatározása. 6. Az egyetemes konvent jegyzőkönyvében foglalt teendők. 7. Az országos közalpol végrehajtó bizottságába egy rendes és egy póttag választása. 8. Főiskolai ügyek, különösen az üresedésben levő 2 gymnasium és 1 jogi, valamint az 5-ik leögolgiai tanszék ügyébeni intézkedés; főiskolai pénztárnok választás; Fráter Gedeon alapítványra felvétel stb. 9. Közigazgatási, felebbelzési felmerülő ügyek és perek, mely utóbbiakban az egyházkerületi bíróság fog itéli. Folyó hó 2-án és 25-én a lelkesképzésségi vizsgák tartatnak meg.

E Kovács Gyula és Spanga. „Nemré“-ben olvassuk a következő mulatságos esetet: Két asszony megáll a sz-györgyi czukraszda előtt és nézi E. Kovács Gyula több jelmezben levett arczképét. „Netene! — szö az egyik — ez az a Spongya!“ — „Már miért volna e Spongya?“ — kérd a másik. „Hát hogy ne volna? Nem látja, hogy hányféle ruhában van levéve?“ — „Az ám! No lássa nénemasszony, azért nem tudták hát elfogni, mert ennyiféle ruhában jár.“ — „No nézd, még csak azt is tudják, hogyan lötte meg Mailáthot“ — s rámutat Tell Vilmos jelmézerére. „A bizony! Ott meg le van véve olyan ruhában, a melyben elfogták“ — és kiválasztja Lear királyt.

Gyászjelenés. A fájdalomtól lesújtott szívvel tudatjuk feledhetetlen jó férjem, illetőleg édes atyám Lugossy Józsefnek fo-

tartotta fönn, kifürkészi arczkifejését. E végre minden este, öt óra felé, a Montecquieu utczába egy kávéháza rejtőzött, mely előtt szokott mindig elhaladni. Darrone, kinek utja változatlan egyforma volt. Gestralnak, halkán félre vonva a függőnyt, csak épen annyi ideje volt, hogy egy pillantást vehetett ellenfelére; hanem oly gyorsan elmozdult, hogy csak egy pillantás eléig volt. Ugy látszott neki ellente, mintha Darrone végtelen lelki megsemmisülés hatalma alatt nyögne. Vonásai eruyedtek és lecsügögök voltak, pillantása bágyadt, szájszélei fájdalmasan, göresösen összevonva. Néhány nap alatt fokozottan igen nagy változás történt rajta. Az izmok megerősödtek, a száj fölemelkedett, a szem látszólag szórakozott, a szemhéjak alá rejtőzött, s a homlok redőibe huzódott. — „Ah!“ szölt Gestral, a csüggedés szaka elmúlt s kezd terveket készíteni. Nos, megkímélem neki az ut egy részét.“

Fömlentése után mindjárt másnap visszatért Izidor a kis városba, hol szívélyesen fogadták. Előnének felügyelete alatt, iradját teljes virágzásban találta; mindjárt atvette ügyeinek vezetését, s bár még mindig siratva nejt, napról napra jobban fölüldült a rettenetes megpróbáltatás után, melyen átment. E közben kapott levelet Gestraltól, ki rögtön Párisba hívta. A biztos, kinek szüksége volt Izidorra, s ki tartott attól, hogy némileg habozni fog, hozzá téve — hogy elhatározása bírja őt — miszerint veszély fenyegeti. A fiatal ember elutazott és sietett Gestralt meglátogatni, ki minden bevezetés nélkül, szölt hozzá: — Kedves uram, akar-e ön boszút állni nejeért?

(Vége köv.)

lyó hó 23-dik napján 54-dik s boldog évében, hosszas szer-szos kimúltat. A folyó ápril hó 25-dik napján a burgundia-fognak a burgundia-tartandó rövid imatartásai szerint, a ötök nyugalomra le-ségtételre rokonaink-röseit és barátait tis-reozen, 1883. ápril-vegye: Lugossy Józ-szanna; gyermeke: vében is.

A Verhova következő nyilatkozat. Én Verhovay G-remem. Verhovay G-nyilatkozott; — utó-vant, mely elégtéte-téletet mondjon. Ez-beesületbíróságba vá-három azt állítván, jó-képességem kérdé-lebíróság meg sem-lyar ur ismét azt ké-beesületbíróság mon-tételre képes vagyó-halasztásra nem vag-látszata se legyven a-mögé akarnek bujni-tem fel előljáró h-ellenem a becsületi-meg. Föntartott ma-ntézésé után! Verh-megadására kéjyszer-

Színházi h-czimű új népszínm-kudarcz után felkelle-m „A piros bu-lyette színe. Külön-csak arra sem volt-zon, mert a színház-szen üres volt! — Asszony mint hall-ken a „Nap és a-Ez alkalommal M a-Közönség fényes-részesíteni kevényen is szívesen üd-tagjainak sorában. —lomjátéka és bucsuf-ialtal színművész ez-Jenő rég nem adott s-pus“-t választá, mel-ja játszani.

Hajdu-Bösz-értés“ a következő-Géza országgyűlési-szörményi 48-as pá-személye ellen elkö-fokés a becsületben-böszörményi 48-as p-személyébe továbbra-országgyűlési függet-zatát a h. b. 48-as-magáévá tette, azzal-élebb kellett volna v-vennyolcas párt.

A bécsi-Bésben számos pé-munkát; várható, h-ezt a példát. Kétsz-tatott. Egy péklegé-kiosztásán tetten ka-

A moszkva-koronázó városban u-fordulva. A drágaság-egy butorozott szoba-tartamára naponként-ből 120 fitot kéri-Moszkvába érkező i-turát kell végig sze-ország részéről. Ugy-egy rendőr csak két-de e két ház lakói f-horlatlan hatalma v-valami idegen, egys-mezetes, hogy az o-szését“ rubelekkel l-ki van adva az a r-elhalad a menet, sel-az ablakot, senkine-vagy háztétlen tartó-kapnak zárva kell-ne mehesse egy lé-intézkedés okát értj-ségesnek mondható-ablakok kinyitására-szánja el magát, ho-a menet közé, az bi-tilalom dacára is k-nem fél a bombav-nem félhet az ablak-tól sem! Hogy a m-változtatják, már isi-az, hogy lehetséges-dig Moszkvában áll-nihilista komplotto-intézkedésekből is l-tartama alatt nem l-Moszkvában való ta-

Egy asszo-Yorkban történt ez-Karolina 35 éves as-dagvároshoz hívták a-gyár mellett lakik-gyarepület tetejére-litás végett. Munkal-lakok egyike betört-alatt, a ki az ép m-essett. Pár percz ala-

